                                       КВО (коллективное взаимообучение) по теме 

                                               «Решение квадратных уравнений»

	                         №1.

1) Какие уравнения называются 

               квадратными?

2) Какой коэффициент равен нулю

  в уравнении ax2 + bx =0?

3) Как решаются уравнения вида 

            ax2 + bx =0?
	                                 №2.

1) Сколько корней имеет уравнение, 

         если D > 0?

2) Как вычисляется дискриминант квадратного уравнения?

3) Какова формула корней 

   квадратного уравнения?

	             Реши уравнения:

               1) 3x2 – 4x = 0,

               2) 7x2 +5x =0.


[image: image1.png]



	           Реши уравнения:

1)  3x2 +5x – 2 =0

2) 2x2 +x -10 = 0.


[image: image2.png]




	
	

	                              №3.

1) Как называются числа  a,b,c в уравнении  ax2 + bx +c = 0?

2) Как вычисляют дискриминант 

квадратного уравнения?

3)  Какова формула корней 

   квадратного уравнения?

	                             №4.      

1) Какие квадратные уравнения называются неполными?

2)  Как решаются уравнения вида 

  ax2 + c = 0?

3) Всегда ли уравнения вида

  ax2 + с = 0 имеют корни?



	            Реши уравнения:

1)  x2 +  7x + 12 =0

2) 2x2 – 7x + 5 = 0.

  
[image: image3.png]



	             Реши уравнения:
1) 1 – 4x2 = 0,

2) 3x2 - 2 = 0.


	                            №5.

1) Как называются числа  a,b,c в уравнении  ax2 + bx + c = 0?

2)  Сколько корней имеет уравнение, если D < 0?

3) Напиши формулу корней 

   квадратного уравнения.

           Реши уравнения:
1) 3x2 – x + 18 = 0,

2) 5x2 – 2x + 1 = 0.


[image: image4.png]




	                           №6.

1)  Сколько корней имеет квадратное уравнение, если D = 0?

2)   Напиши формулу корней 

   квадратного уравнения.

            Реши уравнения:
1) 4x2 + 4x +1 = 0,

2) 25x2 – 30x + 9 = 0.


[image: image5.png]





	                           №7.

1) Какие коэффициенты равны нулю в уравнении  ax2 = 0?

2) Как решаются уравнения вида 

   ax2 = 0?

3) Какие  квадратные уравнения называются неполными?

	                       №8.

1)   Какие уравнения называются 

               квадратными?

2) Как вычисляют дискриминант квадратного уравнения?

3)   Сколько корней имеет квадратное уравнение, если D > 0?



	          Реши уравнения:
1) 5x2 = 0,

2) -2,7x2 = 0.


[image: image6.png]




	            Реши уравнения:
1) 3x2 – 7 x + 4 = 0,

2) 5x2 – 8x + 3 = 0.


[image: image7.png]






	                     СПРАВКА «РЕШЕНИЕ КВАДРАТНЫХ УРАВНЕНИЙ»
1) Уравнения вида ax2 +bx + c = 0, где x – переменная, a,b,c – числа, причём a ≠ 0,
[image: image8.wmf]  
называются квадратными.

2) Числа a,b,c – коэффициенты, a – коэффициент при x2 (первый коэффициент),

 b – коэффициент при  x (второй коэффициент),  c – свободный член.

3) Решение квадратного уравнения зависит от дискриминанта D, D = b2 – 4ac.

  а)  Если  D > 0, то существуют 2 различных корня, которые вычисляются по формуле 
[image: image9.wmf]a
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 , где  a,b,c – коэффициенты, D = b2 – 4ac.

 б) Если  D = 0, то существуют 2 одинаковых корня, которые вычисляются по формуле

   
[image: image10.wmf]a
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 в) Если D < 0, то нет корней.

4) Если в квадратном уравнении ax2 + bx + c = 0 хотя бы один из коэффициентов равен нулю, кроме a (иначе не было бы квадратного уравнения), т.е. b = 0 или c = 0, то такое уравнение называется неполным квадратным уравнением.

a) если b = 0 и c = 0, то неполное квадратное уравнение имеет вид: ax2 = 0, x2 = 0, x = 0.
б) если c = 0, b ≠ 0, то ax2 +bx = 0, x(ax + b) = 0, x1 = 0 или ax + b = 0, x2 = 
[image: image11.wmf]a
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в) если b = 0, c ≠ 0, то ax2 + c = 0, ax2 = - c, 
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    1) если 
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    2) если 
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, то уравнение не имеет корней.




Во время работы ученики могут воспользоваться справкой (лежит на столе). 

                                   КВО по теме «Корни»
Данная тема вызывает затруднения у многих ребят. Помощь ребят друг другу при изучении данной темы необходима. Вместе ребятам легче разобраться. 
	             
                    
[image: image17.png][




   Любое число и буквенный множитель можно записать  в виде квадрата:   
[image: image18.wmf](
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  Формулы:        a2 – b2 = (a – b)(a + b)   

          (a + b)2 = a2 + 2ab + b2,  
          (a - b)2 = a2 - 2ab + b2 
           a2 - 2ab + b2 = (a - b)2     
           a2 + 2ab + b2 = (a + b)2
  Сократить дробь:

 1)
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          Выполнить действия:
а)
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б)
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	                          Реши!!!
     1) а) 
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	                                Реши!!!

1. Сократи: а) 
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2. Сократи: а) 
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               Упростить выражение:  1.
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  Вынести за скобки общий множитель, 
а потом сократить:

 1) 
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                                       Реши!!!
            1.  а) 
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               2. а) 
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	                           Реши!!!

1) а) 
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 2) а) 
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      б) 
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   Освободиться от иррациональности в знаменателе:

 1) 
[image: image54.wmf].
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 Домножили и числитель,
и знаменатель на один и тот же корень 
[image: image55.wmf].

3

 Дробь 
от этого не изменилась, но в знаменателе не стало
корня, т.е. освободились от иррациональности в знаменателе.

 2) 
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 можно сократить на  (a+3), разложив знаменатель
 по формуле разности квадратов. В данном случае
мы домножили и числитель, и знаменатель на 
такой же корень.

 3) 
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 Говорят, что домножили на «сопряжённое 
число» - разность умножаем на сумму, а сумму 
на разность, чтобы получить формулу разности квадратов, тогда мы освободимся от корней.
                   Реши!!!
 1) а) 
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       2) а) 
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  Сравнить числа:      
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  Решение:
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Представить в виде квадрата суммы 

или разности:   

  a) 
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                       Реши!!!
1) а) Сравните: 
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б) Представьте в виде квадрата

 суммы:
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   2) а) Сравните: 
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 б) Представьте в виде квадрата 

разности: 
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  Так как в экзамен 9 класса включён геометрический материал, то есть необходимость повторения . Так при повторении темы «Параллелограмм» возможно использовать таблицу.
	1.Определение. Параллелограммом 

называется четырехугольник,  у 

которого противоположные стороны 

попарно параллельны. 
	
[image: image85.png]



АВIIСD,  ADIIBC

	2.  Свойство сторон параллелограмма.

У параллелограмма противоположные. 
попарно равны.
	  
[image: image86.png]



                 
АВ=DС,  AD=BC

	3. Свойства углов параллелограмма

1) Противоположные углы параллелограмма попарно равны.
2) Сумма односторонних углов параллелограмма равна 1800.
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	4. Свойства биссектрис параллелограмма

1) Биссектриса угла параллелограмма 

отсекает от него равнобедренный треугольник.

2) Биссектрисы соседних углов 

параллелограмма перпендикулярны.

3) Биссектрисы противоположных углов параллелограмма параллельны.
	
[image: image91.png]




	
	

	5. Свойство диагоналей параллелограмма 

1) Диагонали параллелограмма точкой 

пересечения делятся пополам. 

 2) Диагональ делит параллелограмм на два  равных треугольника.
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	6. Признаки параллелограмма

1 признак

Если в четырёхугольнике две стороны равны и параллельны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
2 признак

Если в четырёхугольнике противоположные стороны попарно равны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
3 признак

Если в четырёхугольнике диагонали 

пересекаются и точкой пересечения делятся  пополам, то этот четырёхугольник – параллелограмм. 
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   AO = OC;  BO = OD


С этого учебного года в ГИА по математике включены 6 заданий по геометрии. Поэтому необходимо повторить наиболее важные темы. Использование коллективных способов обучения, 
справочного материала, карточек, в которых рассмотрены способы решения геометрических задач, задач с готовыми чертежами для устной работы поможет вспомнить материал по геометрии. Ребята психологически будут готовы к к таким заданиям, многие из ребят, которые считали, что геометрия  очень сложный предмет, после такой подготовки не боятся браться за решение задач по геометрии.

   Основные геометрические фигуры: треугольник, параллелограмм, трапеция, окружность и круг, многоугольники. Поэтому важно уметь находить их периметры, площади, применять при решении задач теорему Пифагора, уметь использовать свойства углов в 45 и 30 градусов.  

КВО «Площади многоугольников»
	                         
[image: image97.png][



          №4.

Задача: Найти площадь прямоугольной трапеции, у которой основания равны 5 см и 12 см, а угол при основании равен 45О.        
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Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник АВН – равнобедренный 
[image: image100.wmf])
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, значит, 

 АН = ВН = 12 – 5 = 7(см). Высота ВН = 7 см. 
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[image: image102.png]



                                Реши!!!

1) Найти площадь треугольника.
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2) Дана равнобедренная трапеция ABCD, 
 AB = CD,  
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, BK - высота, АК = 1,4 см, KD = 3,4 см. Найти: 
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        №3.

Задача: Найти площадь треугольника, у которого стороны равны 12 см и 8 см, а угол между ними равен 30О.


[image: image112.png]



Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего против угла в 30О: он равен половине гипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: надо провести высоту – это и есть катет, лежащий против угла в 30О.
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BH = 4 см, 
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                                Реши!!!
1) Найти площадь параллелограмма.
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2)  Найти площадь треугольника.
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                          №1.

  Площадь треугольника, зная длины трёх сторон, можно найти по формуле Герона: 
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- полупериметр,  a, b, c - стороны треугольника.

Задача: Найти площадь треугольника со сторонами 13, 14, 15.

Решение: 
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                          Реши!!!
1) Найти площадь треугольника со сторонами 9 см, 12 см, 15 см.  

              
[image: image129.png]


                                                 

2) Найти площадь треугольника со сторонами 

  5 см, 12 см, 13 см.

       
[image: image130.png]
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              №2.

Какова зависимость между сторонами параллелограмма и высотами, опущенными на них?      
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              [image: image133.png]



 Обратно пропорциональная: во сколько раз больше нижнее основание, во столько раз меньше высота, опущенная на это основание.

Задача: Найти вторую высоту 

        [image: image134.png]


 
Решение: 
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                Ответ: 
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                   Реши!!!               
1) Пусть a и b – смежные стороны параллелограмма, а 
[image: image139.wmf]1
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 - его высоты. Найти
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 2) Пусть a и b – смежные стороны 

   параллелограмма, а 
[image: image145.wmf]1
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 и 
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 - его высоты.

     Найти  
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 если S = 54 cм2, a = 4,5 см,   b = 6см.   
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                 №5.
Задача: В параллелограмме высота, проведённая к одной из его сторон, в 3 раза меньше этой стороны. Площадь параллелограмма равна 48 см2. Вычислить эту сторону параллелограмма и высоту, проведённую к ней.

 Решение: Эту задачу лучше решать уравнением. 

Обозначим меньшую величину за x – это высота. Тогда 3x – основание, на которое падает эта высота. 
 x ( 3x = 48, 3x2 = 48, x2 = 16, x = 4 (см) – высота, 

 3 ( 4 = 12 (см) – основание.  

                     Ответ: 12 см и 4 см.
           
[image: image151.png]




           Реши!!!
 1) Площадь параллелограмма равна 50 см2, а его периметр 34 см. Найти стороны параллелограмма, если одна из них в два раза больше проведённой к ней высоты.

                           
[image: image152.png]



 2) Площадь параллелограмма равна 48 см2, а его периметр 40 см. Найти стороны параллелограмма, если высота, проведённая к одной из них в три раза меньше этой стороны.
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            № 6.
Задача: Найти площадь прямоугольника
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При решении этой задачи надо сначала применить теорему Пифагора: 
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                                  Реши!!!
1) ABCD - прямоугольник, AB:AD = 3 : 4. Найти площадь прямоугольника, если ВD= 25.
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2) В прямоугольной трапеции основания равны 5 и 17 см, а большая боковая сторона равна 13 см. Найти площадь трапеции.
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                           Справочные материалы к теореме Пифагора

	     Теорема Пифагора

«В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов» 
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	         При решении задач с применением 
                теоремы Пифагора нужно:

· указать прямоугольный треугольник;
· записать для него теорему Пифагора;

· выразить неизвестную сторону;
· подставить известные значения сторон;
· найти неизвестную сторону, решив уравнение или произведя вычисления.

	
	     Прямоугольные треугольники можно 

    выделить в разных фигурах, используя 

              свойства этих фигур

· диагонали ромба перпендикулярны

· медиана или биссектриса, проведенные к основанию равнобедренного треугольника, являются его высотой

· радиус, проходящий через середину хорды, перпендикулярен этой хорде

· радиус, проведенный в точку касания, перпендикулярен касательной




	ЗАДАЧА 1

Найдите сторону CD прямоугольника ABCD, если диагональ равна 5 см, а сторона     AD равна 4 см.  

                                                          
[image: image168.png]



РЕШЕНИЕ:

1. Треугольник  ACD – прямоугольный ( угол D = 900  , т.к. ABCD – прямоугольник).
       2. По теореме Пифагора:  AC2 =  AD2  + CD2,     
                      CD2   =  AC2  -  AD2,   CD2   =  52   -  42 , 

                                  CD2   =  9,   CD   =  3 см.               
                                                                       Ответ: CD = 3 см.



          В задаче №1 приведено всё решение. В задаче №2 и №3 необходимо заполнить пропуски,       согласно частично предложенному решению 

	ЗАДАЧА 2

В параллелограмме ABCD из вершины B к стороне AD  опущен перпендикуляр BK. Вычислите периметр параллелограмма, если AK = 15 см, BK = 8 см, BD = 10 см.

Решение:

       
[image: image169.png]



1.  Рассмотрим треугольник  ВKD. Он …………….. (по …….), KD -………….. Следовательно, KD2  = …………….., KD=…….. . Значит, AD= ………… , 

AD= …………...

2.  Рассмотрим треугольник ABK. Он ……….. (по ………), AB -……………. . Следовательно,  AB2  =…………..... , AB=…………… .

3.  PABCD = 2*(………….) = 2*(………)            PABCD = …………. .

Ответ: PABCD = …………..


	ЗАДАЧА 3

Через точку M, удаленную от центра окружности на 20 см, проведена 
касательная MK к ней (K – точка касания). Радиус окружности равен 12 см. Вычислите длину отрезка MK.


Решение:


[image: image170.png]



1.  Проведем радиус OK.

 Угол OKM - ………….(по свойству 

 радиуса, ………………….…).

2. Рассмотрим треугольник OKM. Он ………….…(по……………), KM - ……………. Следовательно, 

KM2  = ………………………..,

  KM = ………………….
Ответ: KM = ……………..  




                          Памятка при решении задач по теме «Площади»

	
                                      Площади

	Площадь треугольника
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	Площадь параллелограмма
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	Площадь трапеции
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	      Площадь ромба
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	Площадь треугольника
         
[image: image179.png]




[image: image180.wmf])

)(

)(

(

c

p

b

p

a

p

p

S

-

-

-

=

D

,

где 
[image: image181.wmf]2

c

b

a

p

+

+

=

- полупериметр,  a, b, c - стороны треугольника
	   Площадь прямоугольного  

          треугольника
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                                 Теорема Пифагора

   «В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов
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	Задача: Найти площадь треугольника, у которого стороны равны 12 см и 8 см, а угол между ними равен 30О.

             
[image: image186.png]



Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего против угла в 30О: он равен половине гипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: надо провести высоту – это и есть катет, лежащий против угла в 30О.
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BH = 4 см, 
[image: image188.wmf]24
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	Задача: Найти площадь прямоугольной трапеции, у которой основания равны 5 см и 12 см, а угол при основании равен 45О.               
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Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник АВН – равнобедренный 
[image: image191.wmf])
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При повторении решения задач по теме «Трапеция» была снова предложена памятка

                                   Учимся решать задачи по теме «Трапеция» !!!

	Важно знать!!!
1) Задача: Найти высоту прямоугольной трапеции, у которой основания равны 5 см и 12 см, а угол при основании равен 45О.               
            
[image: image193.png]



Решение: Угол в 45О даётся для того, чтобы увидеть, что прямоугольный треугольник АВН – равнобедренный 
[image: image194.wmf])
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, значит, АН = ВН = 12 – 5 = 7(см). Высота ВН = 7 см.


	2) Задача: Найти высоту  треугольника, у которого стороны равны 12 см и 8 см, а угол между ними равен 30О.


[image: image195.png]



Решение: Угол в 30О даётся для того, чтобы воспользоваться свойством катета, лежащего против угла в 30О: он равен половине гипотенузы. Отсюда и способ решения задачи: надо провести высоту – это и есть катет, лежащий против угла в 30О.
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BH = 4 см.


                                                           Реши задачи:

1) В трапеции ABCD AB = CD, 
[image: image197.wmf]O
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, AD = 21 см, ВС = 9 см. Найти высоту трапеции.

2) Основания прямоугольной трапеции равны 4 см и 7 см, один из углов равен 
[image: image198.wmf]O

60

. Найти большую боковую сторону трапеции.

3) В равнобедренной трапеции с острым углом 
[image: image199.wmf]O

60

сумма оснований равна 47 см, а боковая сторона равна 13 см. Найти основания трапеции.

4) В трапеции ABCD диагональ BD  перпендикулярна боковой стороне  AB, 
[image: image200.wmf].
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 Найдите длину AD, если периметр трапеции 60 см.

5) В трапеции ABCD диагональ AC  перпендикулярна боковой стороне  CD и является биссектрисой угла A. Найдите длину AB, если периметр трапеции 35 см, 
[image: image201.wmf].
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Применение готовых чертежей к задачам также стимулирует ребят к поиску решения. Например, при повторении тем «Внешний угол треугольника», «Сумма углов треугольника» ребята быстро повторили эти темы, используя готовые чертежи к задачам.
	Внешний угол треугольника.         №1.

                  Сумма углов треугольника.
1) Угол при основании равнобедренного треугольника равен 17○.  Найдите угол при его вершине.

2) Найдите углы DEC и EDC.

                  
[image: image202.png]136°




	Внешний угол треугольника.         №2.
                  Сумма углов треугольника.
1) В треугольнике два угла равны 47○ и 56○. Найдите третий угол треугольника.

2) Найдите углы MKN и MNK.

               
[image: image203.png]=
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	Внешний угол треугольника.         №3.
                  Сумма углов треугольника.
1) Найдите углы C и A.

                   
[image: image204.png]



2) В треугольнике ABC  AB = BC. 
[image: image205.wmf].
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Найдите углы B, BCD и  BCA.
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	Внешний угол треугольника.         №4.
                  Сумма углов треугольника.
1) Найдите углы KMC и KME.

            
[image: image207.png]



2) Угол при вершине равнобедренного треугольника равен 
[image: image208.wmf].
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 Найдите угол при его основании.

3) Найдите 
[image: image209.wmf]ABD
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 и 
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.
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	   Внешний угол треугольника.         №5
                  Сумма углов треугольника.
1) Внешний угол при вершине равнобедренного треугольника равен 
[image: image212.wmf].
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Найдите внешний угол при основании равнобедренного треугольника.

2) В треугольнике 
[image: image213.wmf]ABC



 EMBED Equation.3 [image: image214.wmf]O
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  Определите углы, которые образует высота треугольника, проведённая из вершины C со сторонами  AC и BC.

3)  
[image: image216.png]37
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 Найдите 
[image: image217.wmf].
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	Внешний угол треугольника.         №6
                  Сумма углов треугольника.
1) Найдите углы C и A.


[image: image218.png]



2) Внешний угол при основании равнобедренного треугольника равен  
[image: image219.wmf].
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 Найдите внешний угол при вершине равнобедренного треугольника.

3) Угол при основании равнобедренного треугольника равен 
[image: image220.wmf].
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 Найдите угол при его вершине.




  При повторении темы «Признаки равенства прямоугольных треугольников»были предложены карточки, на которых даны 3 признака равенства прямоугольных треугольников в чертежах. Необходимо было выделить в данной задаче признак равенства треугольников и решить задачу на доказательство.

	  Признаки равенства прямоугольных                               треугольников                            №1.

  1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image221.png]



 2) По катету и противолежащему острому углу
              
[image: image222.png]



 3) По гипотенузе и острому углу
       
[image: image223.png]



	     Признаки равенства прямоугольных 
 треугольников                                       №2.

1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image224.png]



 2) По катету и противолежащему острому углу
              
[image: image225.png]



 3) По гипотенузе и острому углу
       
[image: image226.png]




	                    Решите задачи!!!
 1) Отрезки AC и BD перпендикулярны прямой CD, причём AD = BC. Докажите, что 
[image: image227.wmf]BDC
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	                   Решите задачи!!!
 1) На чертеже BD = BF, 
[image: image229.wmf]AB
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 Доказать, что DE = FK.
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	     Признаки равенства прямоугольных     №3.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image231.png]



 2) По катету и противолежащему острому углу
              
[image: image232.png]



 3) По гипотенузе и острому углу
       
[image: image233.png]



	     Признаки равенства прямоугольных    №4.

                      треугольников
 1) По гипотенузе и катету      

           
[image: image234.png]



 2) По катету и противолежащему острому углу
              
[image: image235.png]



 3) По гипотенузе и острому углу
       
[image: image236.png]




	                Решите задачи!!!
 1) На чертеже 
[image: image237.wmf]DB

DC

DB

AB

^

^

,

, DE = BE . Докажите, что расстояние AB равно длине отрезка DC.
            
[image: image238.png]



	               Решите задачи!!!
1) На чертеже 
[image: image239.wmf]BC

FK

AB

DE

^

^

,

, AD = DB = BF = 

  =  FC . Доказать, что DE = FK.
       
[image: image240.png]





Помогают ребятам карточки, в которых описаны способы решения заданий, указаны  алгоритмы.   

	        Способ подстановки при решении 
               систем линейных уравнений           №1

Решите систему уравнений: 
[image: image241.wmf]î
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Способ подстановки состоит в том, что выражают одну переменную через другую из какого-либо уравнения и подставляют в другое уравнение:
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[image: image246.wmf]11
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[image: image247.wmf]1
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 Подставляют х =1 в подчёркнутое выражение 
[image: image248.wmf]3
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[image: image249.wmf]3
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             Ответ: (1; - 3)
       Решите систему способом подстановки:      
          1) 
[image: image250.wmf]î
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     2)  
[image: image251.wmf]î
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	        Способ подстановки при решении 
               систем линейных уравнений         №2

Решите систему уравнений: 
[image: image252.wmf]î

í

ì

=

+

=

-

.

2

5

;

11

3

2

y

x

y

x


Способ подстановки состоит в том, что выражают одну переменную через другую из какого-либо уравнения и подставляют в другое уравнение:

 
[image: image253.wmf]î
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 Подставляют х =1 в подчёркнутое выражение  
[image: image259.wmf]3
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[image: image260.wmf]3
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                 Ответ: (1; - 3)
Решите систему способом подстановки:
   1) 
[image: image261.wmf]î
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       2)  
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	       Способ алгебраического сложения 

     (способ уравнивания коэффициентов) 

Состоит в том, что при какой-то переменной уравниваем коэффициенты (делаем их противоположными) и складываем почленно

эти два уравнения. Одна переменная исчезнет (мы сделали специально это). Получим уравнение относительно одной переменной. Решим его и подставим это значение в любое уравнение первоначальной системы

 Решите систему уравнений: 
[image: image263.wmf]î
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Решение: уравняем коэффициенты при у: для 

этого все коэффициенты первого уравнения умножим на 5, а второго уравнения на 3. 

Сложим два полученных уравнения почленно. 

У нас  слагаемые  +15у и – 15у в сумме дадут 

ноль (взаимно уничтожатся), получится

 уравнение относительно х.

      
[image: image264.png]


     
[image: image265.png]{
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                       х = 93 : 31;  х = 3;  

 Подставим это значение, например, в первое уравнение (можно и во второе), получим: 
[image: image266.wmf];
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[image: image267.wmf];
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[image: image268.wmf];
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[image: image269.wmf];
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  y = - 7 .                   Ответ: (3; - 7).
Решите   системы уравнений способом сложения: 
1) 
[image: image270.wmf]î
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 3) 
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	Способ подстановки при решении 
    систем уравнений II степени

Решите систему уравнений II степени      №1.

                       
[image: image273.wmf]î
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  Выразим из (второго) уравнения I степени

    у через х: 
[image: image274.wmf]x
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 и подставим в (первое) уравнение II степени: 
[image: image275.wmf]9
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 Раскроем скобки, получим: 
[image: image276.wmf]0
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[image: image277.wmf]0
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Это неполное квадратное уравнение. Вынесем 

за скобки общий множитель: 
[image: image278.wmf]0
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. Произведение равно нулю, когда или первый множитель или второй множитель равен нулю:
  
[image: image279.wmf].
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 или  x + 3 = 0. Решая второе 
уравнение, получим: 
[image: image280.wmf]3
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  Подставим в подчёркнутое уравнение: 
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[image: image282.wmf]3
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[image: image284.wmf].
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  Ответ: (0; 3), (- 3; 6).

	
	          Решите системы уравнений:

1) 
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	        Квадратные неравенства          №1

    Решить неравенство: 
[image: image289.wmf]0
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        Алгоритм: а) найдём корни: 
[image: image290.wmf]0
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Вспомни!!! В квадратном уравнении 
[image: image292.wmf]0
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 числа a, b, c – коэффициенты. Дискриминант вычисляется по формуле 
[image: image293.wmf].
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      Корни вычисляются по формуле 
[image: image294.wmf]a
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    б) Отложим эти корни на координатной прямой

                   
[image: image295.png]-45




    в) Выясним знак квадратного трёхчлена на каждом промежутке

                  
[image: image296.png]


 

   г) Нам надо решить неравенство  
[image: image297.wmf]0

³

, т.е. там, где «+» надо заштриховать

                 
[image: image298.png]


   

     д) Выписать в ответ те промежутки, где стоит знак «+».    Ответ: 
[image: image299.wmf])
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	        Квадратные неравенства          №2

    Решить неравенство: 
[image: image300.wmf]0
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        Алгоритм: а) найдём корни: 
[image: image301.wmf]0

9

7

2

2

=

-

+

x

x

,   

                        
[image: image302.wmf]5
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Вспомни!!! В квадратном уравнении 
[image: image303.wmf]0
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 числа a, b, c – коэффициенты. Дискриминант вычисляется по формуле 
[image: image304.wmf].
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      Корни вычисляются по формуле 
[image: image305.wmf]a
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    б) Отложим эти корни на координатной прямой

                   
[image: image306.png]-45




    в) Выясним знак квадратного трёхчлена на каждом промежутке

                  
[image: image307.png]


 

   г) Нам надо решить неравенство  
[image: image308.wmf]0
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, т.е. там, где «+» надо заштриховать

                 
[image: image309.png]


   

     д) Выписать в ответ те промежутки, где стоит знак «+».    Ответ: 
[image: image310.wmf])
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	                           Реши сам!!!

1) а) 
[image: image311.wmf]0
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;      б) 
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    в) 
[image: image313.wmf]32
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 2) Найдите область определения выражения:   

              а)
[image: image315.wmf]1
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;     б) 
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	                           Реши сам!!!

1) а) 
[image: image317.wmf]0
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    в) 
[image: image319.wmf]25
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                   г) 
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 2) Найдите область определения выражения: 

        а)
[image: image321.wmf]1
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	Решение линейных неравенств

                                   Правила:
1) При переносе слагаемых из одной части в другую, знак слагаемого меняется на противоположный
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2) При делении на отрицательное число знак неравенства меняется!!!
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Ответ: 
[image: image329.wmf])
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Пример:    
[image: image330.wmf])
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[image: image335.png]


Ответ: 
[image: image336.wmf]]
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        Реши сам!!!               Вариант №1
 Решите неравенство, изобразите множество его решений на координатной прямой, запишите ответ в виде числового промежутка:

   а) 2x > – 7,2;                           б) 
[image: image337.wmf]1
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   в) 3(2x – 4) ≤ – 5(2 – 3x);            г) 
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	     Решение линейных неравенств

                                   Правила:
1) При переносе слагаемых из одной части в другую, знак слагаемого меняется на противоположный
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2) При делении на отрицательное число знак неравенства меняется!!!
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[image: image345.png]


Ответ: 
[image: image346.wmf])
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Пример:    
[image: image347.wmf])
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[image: image352.png]


Ответ: 
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        Реши сам!!!               Вариант №2
 Решите неравенство, изобразите множество его решений на координатной прямой, запишите ответ в виде числового промежутка:

   а) – 5x + 4,5 ≥ 0;                     б) 
[image: image354.wmf]7
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   в) 8(3x + 2) > 7(3 + 2x);            г) 
[image: image355.wmf]6
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Большие трудности вызывает у некоторых ребят применение формул сокращённого умножения. Поэтому карточки с подробным описанием использования формул, да и просто сами формулы ребятам необходимы.

	1) Квадрат суммы и разности выражений:
                            (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
                            (a -  b)2 = a2 - 2ab + b2
Применив формулы квадрата суммы и квадрата разности, заполните таблицу по образцу:

   I
Выра

жение
II
Выра

жение
   Квадрат  

    суммы

I 2 + 2· I· II + II2
    Квадрат 

    разности

I 2 - 2· I· II + II2
4a
0,2x
3y
ab
x2
a2b2
b
5
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	2) Разность квадратов двух  выражений: 

                    a2 – b2 = (a – b)(a + b)
Не путайся!!!   (a -  b)2  ≠  a2 – b2 , т.к.

 (a -  b)2  = (a -  b) · (a -  b), но!!!

  a2 – b2 = (a -  b) · (a + b)      
Применив формулу      (a – b)(a + b) = a2 – b2 или a2- b2= (a – b)(a + b), заполните таблицу по образцу:
   I
Выра

жение
II
Выра

жение
(a – b)(a + b) = a2 –b2
  (I – II)(I + II)
a2 – b2
I2 – II2
x

3a

0,5p
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[image: image358.wmf]y
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	    Разность квадратов двух выражений равна произведению разности этих выражений на их сумму:        

            a2 – b2 = (a – b)(a + b) 
      
[image: image359.png]



Пример: 
1) 25a2 – 9b2 = (5a)2 – (3b)2 = (5a – 3b)(5a + 3b);

2) 0,01x2– 49b2 = (0,1x)2 – (7y)2 = 
= (0,1x –7y)(0,1x + 7y)
                                      Реши!!!
1) 25 – 9y2;    2) 36x2 – y2;     3) 64 – 9b2;
4) 100a2 – 81b2;      5) x4 – a6 = (x2)2 – (a3)2 = …;
6) 912 – 812 = (91 – 81)(91 + 81) = …;
7) 9a8 – 1 = (3a4)2 – 1 = …;       8) 0,01x4 – y6.

 Произведение разности двух выражений на их сумму есть разность квадратов двух выражений
                (a – b)(a + b)= a2 – b2  

            
[image: image360.png]


      

  Пример: 
  (4x – 9y)(4x + 9y) = (4x)2 – (9y)2 = 16x2 – 81y2;

(0,3m – 2n2)(0,3m + 2n2) = (0,3m)2 –  (2n2)2 =  = 0,09m2 – 4n4.
                                Реши!!!

1) (3x – 2)(3x + 2);   2) (4x – 1)(4x + 1);

3) (7m2 – 4n)(7m2 + 4n); 
4) (5x3 – 2y4)(5x3 + 2y4). 
	Квадрат суммы двух выражений равен

 сумме трёх выражений: квадрату первого 

выражения + удвоенное произведение 

первого на второе + квадрат второго выражения.

                       (a + b)2 = a2 + 2·a·b + b2
(3x + 5y)2 = (3x)2 + 2· 3x·5y + (5y)2 = 
= 9x2 + 30xy + 25y2.
                                   Реши!!!
1) (a + 2)2;        2)  (m + 4n)2;    3) (3a + 5b)2;   
4) (6x3 + 7y2)2;     5) (5a + 6b)2;     6) (2x + 9)2.   


	
	          (a  –  b)2 = a2  –  2ab + b2     


Реши!!!
    (7x  –  8y)2 = (7x)2 – 2 · 7x · 8y + (8y)2 = 

  = 49x2 – 2 · 7x · 8y + 64y2 = 49x2 – 112y + 64y2
1) (x – 3)2;        2)  (a – 5b)2;    3) (4a – 7b)2;   
4) (3x3 – 7y5)2;     5) (6a – 8b)2;     6) (8x – 5)2.   



	 Внимание!!!       Сразу 2 формулы: 
 1) Квадрат суммы и разности выражений:
                            (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
          (a -  b)2 = a2 - 2ab + b2
 2) Разность квадратов двух  выражений: 
                    a2 – b2 = (a – b)(a + b)
                    (a – b)(a + b)= a2 – b2
          Не путайся!!!   (a -  b)2  ≠  a2 – b2             

                А теперь реши!                       №1.
      1) 36x2 – 25y2 = (6x)2 – (5y)2 = …;
      2) 0,25x2 – 16y2 = (0,5x)2 – (4y)2 = … .
      3) Вычисли:  
[image: image361.wmf].
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           4) (a + 2)2;        5) (5m – k)2;    
      6) 9b2 – (a – 3b)2;          7) (4 + y)2 + y(y – 8); 
      8) Вычислите:

       а) 612 – 512 = (61 – 51)(61 + 51) = …;
       б) 1042 – 42;   в) 482 – 382;   г) 4412 – 3412.
      9) Разложите на множители:
         а) x8 – y4 = (x4)2 – (y2)2 = …;

         б) 81a6 – 1 = (9a3)2 – 1 = …;

         в) a4 – b10;     г) 0,36x10 – y12.

     10) Примени формулу:

        а) (3x – 2)(3x + 2)
; б) (5x2 – y)(5x2 + y);
        в) (0,2x5 – 1)(0,2x5 + 1).
	       Внимание!!!      Сразу 2 формулы: 
 1) Квадрат суммы и разности выражений:
                            (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
          (a -  b)2 = a2 - 2ab + b2
  2) Разность квадратов двух  выражений: 

                    a2 – b2 = (a – b)(a + b)
                     (a – b)(a + b)= a2 – b2
           Не путайся!!!   (a -  b)2  ≠  a2 – b2             
                   А теперь реши!                №2.
    1) 16x2 – 9y2 = (4x)2 – (3y)2 = …;
    2) 0,64x2 – 49y2 = (0,8x)2 – (7y)2 = … .
    3) Вычисли:  
[image: image362.wmf].
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         4) (x – 4)2;        5) (3a – b)2;   
    6) 25b2 – (a – 5b)2;     7) (4 + y)2 + y(y – 8); 
    8) Вычислите:

      а) 912 – 812 = (91 – 81)(91 + 81) = …;
      б) 1052 – 52;   в) 282 – 182;   г) 3242 – 2242.
    9) Разложите на множители:
       а) x10 – y4 = (x5)2 – (y2)2 = …;

       б) 36a6 – 1 = (6a3)2 – 1 = …;

       в) a8 – b2;     г) 0,25x12 – y10.

  10) Примени формулу:

        а) (4x – 3)(4x + 3)
; б) (7x2 – y)(7x2 + y);
        в) (0,3x3 – 1)(0,3x3 + 1).

	                 Внимание!!! Сразу 2 формулы: 

 1) Квадрат суммы и разности выражений:
                            (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
          (a -  b)2 = a2 - 2ab + b2
  2) Разность квадратов двух  выражений: 

                    a2 – b2 = (a – b)(a + b)

                   (a – b)(a + b)= a2 – b2
           Не путайся!!!   (a -  b)2  ≠  a2 – b2             

                  А теперь реши!                       №3.

   1) 25a2 – 9b2 = (5a)2 – (3b)2 = …;

   2) 0,01x2 – 49b2 = (0,1x)2 – (7y)2 = …

   3) Вычисли:  
[image: image363.wmf].
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       4) (x – 3)2;        5) (m + 4n)2;    

   6) 4b2 – (a – 2b)2;        7) (3 + y)2 + y(y – 6);  
   8) Вычислите:

      а) 712 – 612 = (71 – 61)(71 + 61) = …;

      б) 1062 – 62;   в) 272 – 72;   г) 1272 – 1072.

   9) Разложите на множители:

      а) x4 – a6 = (x2)2 – (a3)2 = …;

      б) 9a8 – 1 = (3a4)2 – 1 = …;

      в) a10 – b12;     г) 0,01x4 – y6.

 10) Примени формулу:

        а) (5x – 2)(5x + 2)
; б) (4x2 – y3)(4x2 + y3);

        в) (0,1x4 – 3)(0,1x4 + 3).
	                 Внимание!!! Сразу 2 формулы: 

 1) Квадрат суммы и разности выражений:
                            (a + b)2 = a2 + 2ab + b2
          (a -  b)2 = a2 - 2ab + b2
  2) Разность квадратов двух  выражений: 

                    a2 – b2 = (a – b)(a + b)

                  ( a – b)(a + b)= a2 – b2
           Не путайся!!!   (a -  b)2  ≠  a2 – b2             

            А теперь реши!                      №4.    

   1) 49x2 – 25y2 = (7x)2 – (5y)2 = …;

   2) 0,04x2 – 36y2 = (0,2x)2 – (6y)2 = … .

   3) Вычисли:  
[image: image364.wmf].
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       4) (x – 9)2;        5) (2a – b)2;    
   6) 16b2 – (a – 4b)2;      7) (2 + y)2 + y(y – 4);  
   8) Вычислите:

      а) 812 – 712 = (81 – 71)(81 + 71) = …;

      б) 1092 – 92;   в) 192 – 92;   г) 2272 – 1272.

   9) Разложите на множители:

       а) x6 – y8 = (x3)2 – (y4)2 = …;

       б) 25a4 – 1 = (5a2)2 – 1 = …;

       в) a12 – b8;     г) 0,04x4 – y8.

 10) Примени формулу:

        а) (7x – 5)(7x + 5)
; б) (2x3 – y5)(2x3 + y5).
        в) (0,4x6 – 2)(0,4x6 + 2).


   При подготовке к ГИА по математике в 9 классе необходимо повторить много материала. Это повторение тоже можно организовать, применяя коллективное взаимообучение.
	  №3.          
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Известно, что 
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1)
[image: image367.wmf]0

>

-

a

b

; 2)
[image: image368.wmf]1

>

-

b

a

;3)
[image: image369.wmf]4

-

<

-

a

b

; 4)
[image: image370.wmf]1

-

>

-

b

a

.

Решение: 
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Так как 
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              Выполните задания:

1) Известно, что 
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при любых значениях x  и y. Какое из следующих неравенств является верным?
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 2) Какое из приведённых ниже неравенств следует из неравенства  
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                       КВО «Подготовка к ГИА. Часть I»
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        №1.
Решите систему неравенств: 
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Не забудь!!!

  1) Любой член неравенства можно перенести из одной части неравенства в другую с противоположным знаком, не меняя при этом знака неравенства. 

  2) При делении (умножении) обеих частей неравенства на положительное число знак неравенства не меняется.

  3)  При делении (умножении) обеих частей неравенства на отрицательное число знак неравенства меняется на противоположный.
 Решение:
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 EMBED Equation.3  [image: image391.wmf]î

í

ì

-

³

-

£

6

,

2

x

x


[image: image392.png]



                              Ответ: 
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         Решите систему неравенств: 
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       №2.
  Разложите на множители квадратный  

          трёхчлен: 
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Правило: 
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Решение: Сначала найдём корни квадратного трёхчлена. 
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Разложите на множители квадратный трёхчлен: 
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	  №5.               
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  Найти пятый член  арифметической прогрессии, если её первый член равен 3, а разность равна – 2.

аn = а1 +d∙(n – 1) - формула n-ного члена арифметической прогрессии , 
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  Решение: 
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- формула n-ного члена геометрической прогрессии,
[image: image413.png]



Найдите шестой член геометрической прогрессии, если её первый член равен 
[image: image414.wmf]3

2

, знаменатель равен   – 3. 

Решение:  
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	  1) Найдите 16-ый член арифметической прогрессии (аn): 
[image: image416.wmf];...
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 2) Найти шестой член геометрической прогрессии 8; 4; 2; …
   
[image: image417.png]


     


	  №6.          
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На рисунке изображён график функции 
 y = x2 + 6x. Используя график, решите неравенство  x2 < –  6x.                    
[image: image419.png]



Решение:  Перенесём из правой части – 6х, сменив знак. Получим: 
[image: image420.wmf]0
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	          Выполните задания:
На рисунке изображён график функции  y = x2 – 4x. Используя график, решите неравенство  

   x2 > 4x.          [image: image423.png]
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	 №9.  
[image: image425.png]
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Найти наибольшее из чисел:– 1,8;– 2,1;
[image: image427.wmf]3
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; -1,91 

  Решение: Сравним модули этих чисел: 1,8; 2,1; 


[image: image428.wmf]...
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 и 1,91.   Знаем: из двух отрицательных чисел больше то число, модуль которого наименьший (и наоборот). У нас наименьший модуль равен 1,8. Значит, наибольшее отрицательное число :– 1,8.

                    Ответ: :– 1,8.        


	             Выполните задания:
1) Найти наименьшее из чисел: 

          0,2; – 1,3; 
[image: image429.wmf]8
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 2) Укажите наибольшее из чисел 

                0,6; 0,63; 
[image: image430.wmf]11

7

; 
[image: image431.wmf]7

3



[image: image432.png]






	 №7.             
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Укажите наибольшее из приведённых чисел  1) 
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Решение: Чтобы сравнивать выражения с корнями, надо   внести множители под знак квадратного корня. При внесении множителя под знак квадратного корня, мы возводим данный множитель в квадрат.
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Наибольшее число то, у которого больше подкоренное выражение.
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	 1) Укажите наименьшее из приведённых чисел:    1) 5;  2) 
[image: image441.wmf];
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 2) Вычислите: 
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	№8.  
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Один килограмм сыра стоит х рублей. Составьте выражение для вычисления стоимости n г этого сыра (в рублях).

  Решение: 1 г сыра стоит 
[image: image447.wmf].
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	              Решите задачи:

1) Длина бетонной плиты а м, а длина дороги с км. Составьте формулу для нахождения количества таких плит, необходимых для выкладывания дороги.
2) За m г творога заплатили х рублей. Составьте выражение для вычисления цены одного килограмма творога (в р.)
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      №4.
Указать выражение, равное дроби 
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1) Существует 3 способа перемены знаков в дробях: 1) перед дробью и в числителе; 2)  перед дробью и в знаменателе; 3) сразу в числителе и в знаменателе.
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 2) Если выражением является произведение, то 

  а) смена знака перед произведением и в какой-то одной из скобок; б) смена знаков сразу в двух скобках
В нашем случае подходит ответ 1): перемена знака перед дробью и числителе

	         Выполните задания:
1) Какое из следующих выражений тождественно равно произведению

               (2 – x)(3 – x)?  

 1) (x – 2)(3 – x)  2) (2 – x)(x – 3)  3) (x – 2)(x –3)
             4)  – (x  – 2)(x  – 3)

	2) Указать выражение, равное дроби 
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Учесть: 
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            №10.
Решите систему уравнений:  
[image: image465.wmf]î
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Способ алгебраического сложения

Решение: уравняем коэффициенты при у: для этого все коэффициенты первого уравнения умножим на 5, а второго уравнения на 3. Сложим два полученных уравнения почленно. У нас  слагаемые  +15у и – 15у в сумме дадут ноль (взаимно уничтожатся), получится уравнение относительно х.
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                       х = 93 : 31;  х = 3;  

 Подставим это значение, например, в первое уравнение (можно и во второе), получим: 
[image: image468.wmf];
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                                Ответ: (3; - 7).

	Решите систему уравнений 
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       №11.
Найти значение выражения: 
[image: image475.wmf])
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Решение: Стандартный вид числа:
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Запишем число в стандартном виде:
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    Ответ: 
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	  Выполните задания:
1) Масса клетки бактерии равна 
[image: image482.wmf]12
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2) Радиус Земли приближённо равен 
[image: image483.wmf]6

10

375

,

6

×

м. Выразите эту величину в тысячах км.

[image: image484.png]




	
[image: image485.png]


         №12.
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Из формулы 
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Решение: 
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Так как все величины положительны, то выберем вариант: 
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                                      Ответ: 
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	  Площадь четырёхугольника может быть вычислена по формуле 
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                                 КВО «Подготовка к ГИА. Часть II
	    Часть 2.    КВО                     №1.       
Найдите  наибольшее  целое  решение  системы  
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 Решение: Сначала решите квадратное неравенство: 1) корни трёхчлена, 
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Понизу заштрихуем решение второго неравенства: 
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. Ответ: наибольшее целое решение системы х = - 2.


	               Выполните задания:

1) Найдите  наибольшее  целое  решение  системы  
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2) Найдите  наименьшее  целое  решение  системы   
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	    Часть 2.    КВО                 №2. 
1) Сократите дробь   
[image: image507.wmf]2
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 Указание: Разложите числитель на множители по формуле:
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  В знаменателе вынесите за скобки общий множитель.

                            Ответ:  
[image: image509.wmf]х

х

1

-

     


	                 Выполните задание:

  Сократите дробь 
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	    Часть 2. КВО                       №3.     
Найдите количество целых чисел в области определения функции 
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Решение: Подкоренное выражение неотрицательно, знаменатель не равен нулю: 
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 Целые числа: -4; - 3; - 2; - 1; 1; 2; 3; 4.

             Ответ: 8 целых чисел.

	Найдите количество целых чисел в области определения функции 
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	      Часть 2. КВО                               №4.     

Вычислите 
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Вспомни!!! 
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	     Вычислите 
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	     Часть 2. КВО                       №5.     
Сократите  дробь  
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Сначала введём новую переменную, пусть 
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Воспользовались формулой разложения квадратного трёхчлена на множители:
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	       Сократите  дробь  
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	     Часть 2. КВО                      №6.     
Решите уравнение 
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 Разложим квадратный трёхчлен 
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	                    Решите уравнение:     
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	   Часть 2. КВО                        №7.     

        Сократите дробь 
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Решение: Приведём множители к основаниям 2 и 5. Воспользуемся свойствами степеней с одинаковыми основаниями: 

1) 
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  = 100.                               Ответ: 100.

	              Сократите дробь 
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	     Часть 2.       КВО     №8.     

Третий член арифметической прогрессии равен 4, а десятый равен 25. Найдите сумму первых десяти членов данной прогрессии.

Решение: 
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                                        Ответ: 115.

	Найдите сумму первых пятнадцати членов арифметической прогрессии, если её третий член равен – 5, а пятый равен 2,4.
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	     Часть 2.                 КВО    №9     
Упростите  
[image: image561.wmf]3
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Решение: Чтобы освободиться от квадратного корня, надо возвести этот корень в квадрат. Например, 
[image: image562.wmf]7
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Например, 
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 Говорят: домножим и числитель и знаменатель на выражение, сопряженное знаменателю.
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                                                   Ответ: - 3.


	  Упростите 
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	     Часть 2.      КВО    №10.     

1) Решите неравенство: 
[image: image568.wmf]0
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Решение: 
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2) Решите неравенство: 
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Решение: Решим методом интервалов: введём функцию  
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Нули числителя: х = 11 и х = - 2
(точки пересечения параболы с осью Ох), нуль знаменателя х = - 5 (точка разрыва)
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   Ответ: 
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3)  Укажите все целые числа, которые не принадлежат области определения выражения 
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   Решение: Найдём область определения данного выражения: 
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 ОДЗ: 
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                     Ответ: - 2; - 1; 0; 1; 2; 3.     

	 Решите неравенство:  
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	     Часть 2.      КВО          №11.     

Вычислите 
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Решение: 
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                                              Ответ: 1.
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	     Часть 2.            КВО        №12.     
 Решите уравнение х3 + 3х2 – 2х – 6 = 0

Решение: Сгруппируем левую часть:

(х3 + 3х2 ) – (2х + 6) = 0, 
х2 (х + 3) – 2(х + 3) = 0, 
(х + 3)(х2 – 2) = 0. Произведение равно нулю, когда либо первый множитель, либо второй равен нулю.

 х + 3 = 0, х1 = - 3; или х2 – 2 = 0, х2 = 2, 
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         Ответ: 
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	   Часть 2.            КВО   №13.     

Найдите первый член и знаменатель геометрической прогрессии, если 
    b
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 Решение: 
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               Ответ: 
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	Найдите первый член и знаменатель геометрической прогрессии, если       
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	Часть 2. КВО №9.     
 Периметр прямоугольника равен 34см. а его диагональ равна 13см. Найдите стороны прямоугольника.
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Указание: решите системой или уравнением. 
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Заключение

                                          «Хороших методов существует ровно столько, 

                                                            сколько существует хороших учителей»


                         Д. Пойа

      Развитие школы, прогресс в отдельных направлениях её работы могут осуществляться только как инновационный прогресс: замена устаревших и неэффективных средств новыми для данных условий и более эффективными, использование новых идей, технологий.

     Коллективный способ обучения в сочетании с другими методиками, формами обучения даёт хорошие результаты. В диалоге вырабатываются навыки социального и делового общения. Ребята хорошо усваивают учебный материал, приобретают прочные навыки. На таких уроках учитель имеет возможность поработать индивидуально и со слабым учеником, и с сильным. Обучение в парах сменного состава значительно обогащает каждого участника этого процесса.
   Считаю, что применение коллективных способов обучения, обучающих карточек, наряду с другими методами обучения принесёт пользу особенно слабым ребятам при подготовке к ГИА. У ребят появятся навыки решения, уверенность в успехе.
                                    Список литературы.
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